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der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 

 
Protokoll 

 
 der 19. öffentlichen Sitzung des Ortsrates Stadt Hornburg der Gemeinde Schladen-Werla 

 
am Mittwoch, den 03.12.2025,  

 
um 19:00 Uhr 

 
Dorfgemeinschaftshaus Schladen, Am Weinberg 9, 38315 Schladen 

 
 

 
Anwesend: 

Mitglied 
Frau Christiane Pantke  
Herr Henning Rabe  
Herr Bernd Reiner  
Herr Wolfgang Rosin  
Herr Marc Samel  
Frau Cornelia Luise Schaar-Baumann  
Frau Merle Sophie Stegemann  

von der Verwaltung 
Frau Melanie Becke  
Frau Janina Klasen  
Herr Martin Schulze  
 
 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Samel eröffnet die 19. Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Stadt Hornburg 
und begrüßt die Anwesenden.  
 
  
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeister Samel stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest 
 
 
 
TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ortsbürgermeister Samel stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegangen ist.  
 
Einwände hiergegen werden nicht erhoben.  
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TOP  4: Genehmigung des Protokolls vom 09.09.2025, Nr. 18 
 
Ortsbürgermeister Samel verweist auf das Protokoll. Es bestehen keine Einwände.  
 
 
Beschluss: 
Das Protokoll vom 09.09.2025 Nr. 18 wird genehmigt.  
 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 7   
 
 
TOP  5: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Bürgermeister Schulze begrüßt die Anwesenden. 
Er teilt mit, dass am 10.12.2025 der nächste Verwaltungsausschuss tagt.  
 
  
 
TOP  6: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Bürgermeister Schulze berichtet, dass die Sanierung der Friedrich-Ebert-Straße abgeschlos-
sen ist. 
 
Das Weiteren teilt er mit, dass am 28.11.2025 der erste Spatenstich für den Anbau der Cle-
mens- Schule erfolgte. 
 
Er berichtet, dass das AFT für weitere 3 Jahre zertifiziert wurde und das Service Qualität- 
Deutschlandsiegel tragen darf. 
 
Bürgermeister Schulze teilt mit, dass am 06.12.2025 in Hornburg ein Weihnachtsmarkt statt-
findet. 
  
 
TOP  7: Einwohnerfragestunden 
 
Ortsbürgermeister Samel hat zu Beginn zwei Anmerkungen 
 
Er begrüßt den Zuhörer Herrn Pollum und verweist auf die Einwohnerfragestunde von der 
letzten Sitzung des Ortsrates der Stadt Hornburg vom 09.09.2025. 
Er berichtet, dass für die Geschwindigkeitsmessanlage an der Schladener Straße zahlreiche 
Spenden eingegangen sind und dem Rat vorliegen. 
Sofern dieser diese Spende in der nächsten Ratssitzung am 10.12.2025 annimmt, kann di-
rekt im Anschluss die Anlage bestellt werden.  
 
Die Verwaltung hat entsprechende Angebote vorliegen. 
 
Die Installation der Anlage sollte dann zeitnah zu Beginn des neuen Jahres erfolgen. 
Es wird zur Beschaffung der Anlage ein Betrag des Ortsratsbudgets zur Verfügung gestellt 
Des Weiteren spendet die Volksbank Börßum- Hornburg 750,00 €, die weiteren Mittel wur-
den durch Spenden der Anwohner eingenommen. 
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Ortsbürgermeister Samel eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
 
Eine Anfrage von Herrn Schüler betrifft die Beschilderung und Geschwindigkeitssituation in 
der Dammstraße. 

Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass die Verwaltung hier auf den Landkreis zugehen 
wird und die Ergebnisse durch die Verwaltung mitgeteilt werden. 

Eine Anfrage von Herrn Sonnenrein betrifft die Platanen in der Vorwerkstraße. Das herunter 
gefallene Laub und Totholz verschmutzen die Gosse und verstopfen die Kanäle, welches zu 
weiteren Problemen und Schäden führt. Er möchte, dass die Bäume durch die Gemeinde 
begutachtet werden. 

Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass an der Ilse abgängige Bäume schon entfernt wur-
den. Grundsätzlich ist das Bauamt an der Stelle auch tätig. 

Er teilt mit, dass er diese Frage an die Verwaltung weitergibt und inwieweit der genannte 
Bereich bei den Baumkontrollen der Gemeinde berücksichtigt wurde. 

Ortsbürgermeister Samel weist darauf hin, dass unter TOP 10 keine Bürgerbeteiligung mög-
lich ist, sondern die Beratungen nur innerhalb des Ortsrates stattfinden. 
 
Des Weiteren teilt er mit, dass der Beschluss der in dieser Sitzung gefasst wird, eine Emp-
fehlung an den Gemeinderat ist.  
Ein endgültiger Beschluss zur Änderung des Flächennutzungsplanes wird im Gemeinderat 
beschlossen. 
 
Die Fraktionen haben im Vorfeld viele Anfragen bekommen und sich im Austausch zu dem 
TOP 10 befunden, so konnte einiges schon berücksichtigt werden. 
 
Sollten in dieser Fragestunde Fragen gestellt werden, würden diese mit in die Beratung ein-
bezogen werden können. 
  
Es folgen zahlreiche Anwohneranfragen zum TOP10. 
 
Unter anderem wird die Sorge geteilt, wie die Flächenversiegelung aussehen wird. Des Wei-
teren wird das Landschaftsbild erwähnt, welches sich auf die Immobilienpreise auswirken 
könnte. 
Es ist bekannt, dass kein vollständiger Rückbau der Fundamente gewährleistet werden kann 
und somit viele Bauteile als Sondermüll entsorgt werden müssten. 
Es wird der Moorboden angesprochen und dessen Tragfähigkeit. 
 
Des Weiteren wird die Gefährdung des Rotmilans und anderer Wildtiere thematisiert.  Es 
wird angesprochen, dass eventuelle Ausgleichszahlungen an Jagdgenossenschaften von 
den Betreibern gezahlt werden könnten. 
 
Es wird auf Herrn Rechtsanwalt Thomas Mock aus Königswinter verwiesen. Dieser macht in 
seinem 40-seitigen Bericht auf die Gefahren und Schäden der großindustriellen Windmoto-
ren aufmerksam. 
 
Die aufkommenden Fragen wurden durch das Gremium im Rahmen der Möglichkeiten vor 
der Beratung des Punktes beantwortet. 
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Eine weitere Anfrage beinhaltet, ob es schon einen Anlagenbetreiber gibt und wo die Trasse 
langführen soll. 
 
Bürgermeister Schulze verweist auf die Anlage des 45. Änderung des Flächennutzungspla-
nes der Gemeinde Schladen-Werla. 
 
Eine weitere Anfrage kommt von einem Anwohner aus Osterode, mit der Besorgnis wie weit-
reichend die Fläche geplant ist. 
 
Ortsbürgermeister Samel teilt mit, dass die Flächen über die Landesgrenze hinaus mit im 
Umweltbericht erfasst wurden.  
Dieses geht auch aus den beigefügten Vorlagen hervor. 
 
  
 
TOP  8: Beratung zur Einführung „Digitale Dörfer“ in Hornburg 

Vorlage: BVH/0042/2021-2026 
 
Ortsbürgermeister Samel verweist auf die Vorlage. 
 
Bürgermeister Schulze erläutert die Vorlage ausführlich. 
 
Ortsbürgermeister Samel eröffnet die Aussprache. 
 
Er verweist auf den gestellten Antrag vom 10.05.2023 durch Ortsratsmitglied Rabe, zur Ein-
führung der digitalen Dörfer. 
Zu diesem Zeitpunkt wurde darauf verwiesen, dass Gielde als Erstes die Einführung für die 
Gemeinde Schladen- Werla übernehmen sollte. Nun möchte man aus den Erfahrungen profi-
tieren, um damit die neuen Möglichkeiten für die Einführung in Hornburg umzusetzen.  
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Ortsrat Hornburg ist für eine Einführung der App StadtLand.Funk. 
In einer Informationsveranstaltung sollen DorfmoderatorenInnen bez. ReporterInnen akqui-
riert und das Projekt vorgestellt werden.  
   
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 7   
 
 
TOP  9: Haushaltsplanentwurf 2026 – Vorbericht und Zahlenwerk 

Vorlage: BV/0734/2021-2026 
 
Kämmerin Klasen stellt den Haushaltsplanentwurf 2026 ausführlich vor. 
 
Die Präsentation ist dem Protokoll angefügt. 
 
Ortsbürgermeister Samel bedankt sich bei Kämmerin Klasen für die Erläuterung des Haus-
haltes. 
 
Ortsbürgermeister Samel eröffnet die Aussprache. 
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Ortratsmitglied Stegemann bedankt sich bei der Verwaltung für die Ausarbeitung des Haus-
haltes und der engen Begleitung in der Haushaltsklausur. 
 
Ortsratsmitglied Reiner möchte hinzufügen, dass der desolate Haushalt aufgearbeitet wer-
den muss. 
Besonders bei den Personalkosten in den Kindergärten. Diese Kosten wurden der Gemeinde 
vom Bund auferlegt. 
Dieses bringt die Gemeinde ins Minus und es sollte überlegt werden, evtl. Förderungen beim 
Bund für die Personalkosten zu beantragen. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan 2026 wird zustimmend zur Kenntnis genom-
men. 
  
einstimmig beschlossen 
 Ja 7   
 
 
TOP  10: 45. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Schladen-Werla 

(Hornburg; SO Wind) 
Vorlage: BVH/0043/2021-2026 

 
Ortsbürgermeister Samel verweist auf die Vorlage. 
 
Bürgermeister Schulze erläutert die Vorlage ausführlich. 
 
Ortsbürgermeister Samel eröffnet die Aussprache. 
 
Ortsratsmitglied Stegemann teilt mit, dass sich die Fraktion ausführlich beraten hat. 
 
Sie sieht das Projekt zukunftsorientiert und wünscht sich eine enge Begleitung.  
Sie merkt an, dass es ein erster Entwurf des Umweltvorberichtes ist.  
Sie erwartet, dass es noch genauere und weitere Ausführungen im Bereich der Umwelt gibt. 
 
 
Nach ausführlicher Diskussion ergeht folgen Beschluss. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Aufstellung der 45. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Schladen-

Werla wird zugestimmt. 

In den weiteren Beratungen soll verstärkt auf die Umweltaspekte geachtet werden. 
Die Gremien sollen in die Beratungen mit eingebunden und informiert werden. 
Der vorliegende Umweltbericht ist als vorläufig anzusehen. 
Dieser ist entsprechend um weitere Punkte zu ergänzen und fundiert zu betrachten. 
 
   
 
mehrheitlich beschlossen 
 Ja 4  Nein 2  Enthaltung 1   
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TOP  11: Anträge und Anfragen 
 
Keine 
  
 
TOP  12: Einwohnerfragestunde 
 
Es folgen weitere Anfragen zum Thema Windenergie. 
Die Bürger möchten wissen, wie es um die Zukunftsfähigkeit für die Windkraftanlagen steht. 
 
Ortsratsmitglied Stegemann antwortet das die Zukunftsfähigkeit in erneuerbarer Energie zu 
sehen ist. Sie sieht es als sinnvoll an, für die Gemeinde die Möglichkeit Windenergien zu 
integrieren und zu nutzen. 
 
Unter anderem erfolgte die Frage zu den behandelten Flächen und der Zukunft der betroffe-
nen landwirtschaftlichen Betriebe. 
 
Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass aktuell in dem geplanten Bereich eine landwirt-
schaftliche Nutzung stattfindet.  
Es sind relativ große Projekte geplant, welche über Mittel von Europa und dem Land geför-
dert werden können. 
Ein Grunderwerb ist vorgesehen, so dass die Landwirte ihre Flächen entsprechend abgeben 
können und nicht mehr bewirtschaften müssen. Die Flächen des Moores können als Brach-
flächen zu Verfügung gestellt und genutzt werden. 
 
Eine weitere Anfrage ist, ob im Gemeindegebiet auch ein Solarpark in Betracht gezogen 
worden ist. 
 
Bürgermeister Schulze antwortet, dass es entlang der Autobahn privilegierte Flächen für den 
Bau von PV-Anlagen gibt. Dazu liegen verschiedene Anfragen vor, welche in den Gremien 
entsprechend beraten wurden. Wenn an weiteren Flächen Interesse besteht, können ent-
sprechende Anfragen und Anträge bei der Gemeindeverwaltung gestellt werden.   
 
 
TOP  13: Schließung der Sitzung 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Ortsbürgermeister Samel die Sitzung.  
 
 
 
 
 

 
         Marc Samel                                                            Martin Schulze 

                    Ortsbürgermeister                                                   Bürgermeister 
 
 
 
 
     Melanie Becke 
     Protokollführerin 
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